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Abstract 

In the year of celebrating the centenary of Great Romania, also there are 

celebrated 145 years since the establishment of the first signal structure in the 

Romanian Army. Army signallers are representing unseen heroes, while at 

peace and during the war, and without their contribution, no military action 

can be developed. The technical possibilities of the signalling means a century 

ago, were more modest than nowadays, but they contributed decisively to 

winning the battlefield. 

After the conclusion of the First World War, the Signal Corps were always in 

the spotlight of military specialists, and were the beneficiaries of an advanced 

technological progress, in an impressive manner. 

 

 

Alegerea acestei teme o dedic împlinirii, în anul Centenarului României Mari, 

a 145 de ani de la înființarea primei structuri de transmisiuni din armata română. În acest 

sens, am dorit să aduc un omagiu acestor eroi nevăzuți care sunt transmisioniștii militari 

și fără de care nici o acţiune militară nu mai poate fi concepută și derulată. De asemenea, 

am vrut să aduc în atenția celor interesați câteva aspecte referitoare la posibilitățile 

tehnice ale mijloacelor de transmisiuni de acum o sută de ani, infinit mai modeste decât 

cele de astăzi, beneficiare ale unui avans tehnologic fantastic, de neimaginat în epoca 

transmisiunilor cu agenți pe jos, porumbei călători, câini ștafetă, telegrafie în cod Morse, 

telefonie manuală, telegrafia fără fir/TFF (Wireless???!!!), cum erau denumite la 

început comunicațiile prin unde electromagnetice, care foloseau stații radio cu scântei, 

ulterior cu tuburi electronice.  

Primele mijloace moderne de telecomunicații au fost instalate și utilizate pe 

teritoriul de astăzi al României în Transilvania anilor 1853 - 1854, prin realizarea unor 

circuite telegrafice pe linii aeriene între Cluj-Budapesta-Viena și Brașov-Sibiu-

Timișoara. În același an 1854 a fost realizată prima linie telegrafică între București și 

Brașov, cu posibilitatea stabilirii unei legături „internaționale” directe cu Viena. În anul 

1855 s-a finalizat construcția liniei telegrafice București – Giurgiu (de către francezi), 

continuată subfluvial la Rusciuc (Ruse) și pe rutele Suceava – Iași, Ploiești – Focșani. 

În 1857 s-au realizat legăturile telegrafice între București și Iași, acestea având o reală 

contribuție la înfăptuirea Unirii Principatelor. La 1 ianuarie 1865 a intrat în vigoare 
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„Legea telegrafo - poștală”, prima lege care a reglementat acest domeniu al 

comunicațiilor.  

Iată ce scria în 1935 G. G. Longinescu despre începuturile telecomunicațiilor în 

țara noastră: 

„Până la Morse nu era telegraful electric. De atunci încoace, de nouăzeci de 

ani, telegrafele electrice sunt de toate felurile, unele care scriu cu linii și puncte, altele 

care tipăresc telegrama, altele care reproduc întocmai scrisul, unele care trimet până 

la șapte sute de cuvinte pe ceas, altele care pot trimite mai multe telegrame pe aceiași 

sârmă și în același timp, încolo și încoace și de la o mie și până la zece mii și chiar 

douăzeci de mii de cuvinte pe ceas. 

[…] În timpul Războiului Crimeei 1853 - 1854, Austria a cerut permisiune 

guvernului român să înființeze o linie telegrafică dela Predeal la București și câteva 

birouri telegrafice pentru corespondența privată. Guvernul Domnitorului Barbu Știrbei 

a pus condiția ca linia și birourile să fie sub autoritatea Statului român, Serviciul să se 

execute de funcționari Austriaci timp de un an, când va funcționa și o școală pentru 

Români în scop ca aceștia să înlocuiască pe Austriaci.  

La 1854, o companie de geniu din armata franceză a înființat o linie telegrafică 

dela București la Giurgiu, legând-o cu Rusciucul (Ruse, n.n.) printr-un cablu așezat în 

Dunăre. Biroul telegrafic din București era dirijat de căpitanul acelei companii, Lamy. 

Tendința austriacă se găsește față în față cu sfatul căpitanului francez. Austriecii 

propuneau o școală de trei ani, dar se primi sfatul căpitanului francez că, o școală de 

telegraf se poate face în timp numai de șase luni.  

În toamna anului 1854, biroul telegrafic a fost ocupat de Austriaci care 

înființară birourile Ploești și Giurgiu. 

Bazele institutului telegrafic român se pun prin așanumita «programă a 

Prințului Știrbei»: […] Cursul de învățătură se va face într-un termen de șase luni, în 

care perioadă cel mai mare număr de școlari să se poată forma, așa încât după un 

examen ce vor da în fața unei comisii orânduite de guvern, să intre îndată ca amploiați 

telegrafici în serviciu de activitate. Fiecare elev va avea de la guvern, în termenul 

cursului de învățătură, un ajutor de lei două sute pe lună și locuință. Numărul acestor 

elevi va fi deocamdată de doisprezece. Unul dintre cei de acum oficianți se va ocupa cu 

a lor învățătură. Primirea școlarilor se va face prin concurs la care se va cere de la 

concurenți, dovada, prin osebit examen, de cunoștințe cuprinzătoare cel puțin cu cele 

ce se urmează în șase clase gimnaziale și mai ales de cunoștința limbei franceze și a 

limbei germane; însă deși în aceasta din urmă elevul nu va avea deprindere de vorbire, 

va trebui cel puțin să știe a citi și a scrie literile germane. Chezășuirea moralității va fi 

pe lângă aceasta cea dintâi condiție de primire”1. 

Ca întotdeauna de-a lungul istoriei, noile descoperiri tehnologice au fost 

adoptate în cel mai scurt timp și de către organismul militar, dacă nu cumva la baza 

descoperirii lor nu au stat chiar nevoile armatei.  

Prin Decretul 1303/1873, la 14 iulie 1873 a fost înființată prima subunitate de 

transmisiuni din armata română, în cadrul companiei de minari din Batalionul de geniu. 

 
1 G. G. Longinescu, La moartea lui Edison, Telegraful Morse în România, în revista „Natura”, nr. 2/15 

februarie 1934, p. 21. 
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Această secție de telegrafie avea un șef de secție, 15 manipulatori, șefi de ateliere și 30 

de lucrători telegrafiști. Căpitanul Grigore Giosanu, comandantul companiei de minari, 

poate fi considerat primul ofițer telegrafist din armata română. De altfel, el este și 

întemeietorul școlii de telegrafie militară.  

În 1874 au intrat în dotarea secției de telegrafie primele trăsuri de specialitate, 

dotate cu aparate telegrafice Morse, sârmă și cabluri pentru realizarea circuitelor 

telegrafice de campanie.  

În același an s-au mai înființat alte 4 secții de telegrafie, destinate celor patru 

divizii de infanterie concentrate în toamna anului 1876 pentru un eventual război în 

Balcani. 

La declararea mobilizării armatei, la 6 aprilie 1877, secțiile de telegrafie au fost 

completate cu efective și material. Pentru nevoile de comunicații militare au fost folosite 

și legăturile teritoriale ale Direcției Telegrafice și Poștelor, dar și cele ale companiilor 

de căi ferate, care au fost puse temporar la dispoziția armatei2. 

După trecerea Dunării de către trupele române, dificultățile în realizarea 

legăturilor au sporit, datorită faptului că stațiile telegrafice militare s-au dovedit 

insuficiente, iar Direcția Telegrafelor și Poștelor nu avea stații telegrafice mobile. Pentru 

transportul corespondenței a fost destinat un escadron de cavalerie.  

 În ședința Consiliului de Miniștri din 17 octombrie 1877, ministrul de război 

Ion C. Brătianu a cerut alocarea unui credit extraordinar, în valoare de 5500 lei pentru 

cumpărarea de la Viena a unui cablu subfluvial de 1200 m care să-l înlocuiască pe cel 

instalat pe podul militar de la Turnu Măgurele. Măsura a fost oarecum tardivă, cablul 

sosind în țară după ce luptele s-au mutat de la Plevna la Vidin. Cablul a fost instalat de 

către personalul marinei și cel al Direcției Telegrafelor și Poștelor, cu ajutorul șalupei 

Săgeata și a altor două vase fluviale abia la 24 decembrie 1877, dar a avut un rol 

important pentru realizarea legăturilor telegrafice peste Dunăre, în sprijinul acțiunilor 

militare care au continuat la sud de fluviu.  

Trebuie remarcat și efortul deosebit depus pentru asigurarea nevoilor de 

legătură ale armatei ruse, conform Convenției româno-ruse din aprilie 1877. Pe lângă 

imensul volum de trafic executat, acesta prezenta în plus dificultatea utilizării 

alfabetului chirilic. Ca urmare, traficul telegrafic în folosul trupelor române a fost mult 

limitat3. 

La 19 octombrie 1877, din cele 4 secții de telegrafie a fost constituită prima 

companie de transmisiuni independentă din armata română (Compania 6 telegrafie), cu 

un efectiv total de 211 militari (4 ofițeri, 1 subofițer, 24 manipulatori, 16 sergenți și 

factori pentru serviciu la stațiile telegrafice, 14 militari în grupa de comandă, 120 de 

constructori de linii și 32 conductori). Compania era dotată cu 8 trăsuri de stațiune, 4 

trăsuri cu pari și una pentru forjă.  

La 5 decembrie 1877 Compania 6 telegrafie a fost trecută în subordinea directă 

a Marelui Cartier General român4 și a fost întrebuințată în continuare pentru realizarea 

 
2 Ion Cerăceanu, Gheorghe Dincă, Din istoria telecomunicațiilor – repere cronologice principale, partea a 

II-a, Editura Militară, Bucureşti, 2013, p. 141. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 
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legăturilor telegrafice necesare armatei române până la finalul campaniei de la sud de 

Dunăre, iar după încetarea ostilităților, pentru strângerea liniilor telegrafice. 

În perioada de după Războiul de Independență și până la declanșarea Primului 

Război Mondial transmisiunile militare au fost marcate de multiple căutări, conceptuale 

și acționare, în vederea statuării principiilor și procedeelor de organizare și de asigurare 

a legăturilor pe timp de pace și în campanie. În această perioadă specialitatea militară 

telegrafiști capătă statut de sine stătător ca armă distinctă – arma transmisiuni – în cadrul 

căreia sunt incluse și specialitățile telefonie, telegrafie fără fir/TFF – radiotelegrafie, 

curieri etc.  

Din punct de vedere conceptual, odată cu apariția primelor regulamente și 

manuale de specialitate, transmisiunile evoluează spre forme și procedee moderne și 

diversificate de realizare a legăturilor. Se impune, ca obligativitate, dublarea legăturilor 

prin mijloace tehnice cu cele prin mijloace mobile (curieri  pe jos, călare, pe motociclete 

și automobile, mai târziu avionul). 

În 1884 a fost introdus în dotarea armatei române telefonul, fiecare companie 

de telegrafie și căi ferate primind în dotare câte 10 aparate telefonice Siemens. 

În 1887 s-a înființat Școala săpătorilor și telegrafiștilor cavaleriei, în cadrul 

Regimentului 1 Geniu, sub conducerea căpitanului C. N. Hîrjeu. 

În 1888 s-au introdus porumbeii călători și telegrafia optică cu aparate Mangin, 

de proveniență franceză. 

În 1903 Serviciul Maritim Român a adus în România primele mijloace (stații) 

T.F.F. (telegrafie fără fir/prin unde electromagnetice), care au fost instalate inițial pe 

navele civile, ulterior pe cele ale Marinei Militare. În 1908 au intrat în dotare armatei 

primele trei stații TFF tip Telefunken cu scântei. În 1911 - 1912 s-au cumpărat 22 de 

stații TFF tip Marconi, cu puteri cuprinse între 0,5-1,5 KW și cu bătaie între 20 și 400 

km. Puteau fi transportate ca raniță, pe samar sau pe trăsuri5.  

La 1 noiembrie 1909 s-a înființat Compania de specialități, în compunere cu o 

secție TFF, o secție proiectoare, o secție automobile și motociclete, o stațiune centrală 

columbofilă, o secție de fotografie militară.  

La 26 aprilie 1913 s-a înființat Batalionul de specialități, cu o companie 

specialități, o companie aerostație, școala și parcul de aviație și o companie depozit.  

În vara anului 1914 a fost pusă în funcțiune prima stație fixă de telegrafie fără 

fir, în Parcul Carol, mutată ulterior în Parcul Herăstrău.  

La intrarea României în Primul Război Mondial trupele de transmisiuni erau 

formate din 5 companii de telegrafie și un batalion de specialități (la dispoziția 

Ministerului de Război). Dotarea lor era însă sub necesarul asigurării unor legături 

stabile și de calitate.  

În 1916 cele trei posturi radiotelegrafice realizate în anii 1914 - 1915 au trecut 

sub autoritatea Ministerului de Război (Postul fix nr. 1 la Filaret, Postul fix nr. 2 la 

Băneasa și Postul fix nr. 3 la Herăstrău). Postul experimental din parcul Carol, realizat 

de Emil Giurgea, a fost instalat pe vagoane și a primit denumirea de Postul TFF nr. 1, 

 
5 Ibidem, pp. 151 - 154. 
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fiind pus la dispoziția Marelui Cartier General, instalat inițial la Periș, ulterior la Bârlad 

și la Iași6. 

Primele stații goniometrice, aduse de Misiunea militară franceză, au fost 

instalate la București, Ghimpați și Slobozia și au fost folosite pentru determinarea 

locului de dispunere a posturilor de emisie inamice, dar și a azimutului de deplasare a 

temutelor dirijabile Zeppelin. 

La rândul său, rețeaua telegrafică și telefonică teritorială a reprezentat un real 

sprijin pentru acțiunile militare, întregul personal de specialitate al Direcției Poștelor, 

Telegrafelor și Telefoanelor fiind mobilizat și subordonat Ministerului de Război.  

Până la declanșarea ostilităților, legăturile între Marele Cartier General și marile 

unități dispuse pentru acoperirea frontierelor (comandamente de divizii și de brigăzi) se 

asigurau preponderent prin rețeaua de telecomunicații teritorială, iar la nivelul tactic, al 

unităților, legăturile s-au asigurat preponderent prin telegrafie optică și agenți de 

transmisiuni. După declararea stării de război, subunitățile de transmisiuni și-au 

îndeplinit rolul pentru care au fost create: instalarea și deservirea oficiilor telegrafice 

poștale de la punctele de comandă al marilor unități, restabilirea liniilor existente și 

construirea altora noi. Secțiile TFF au fost întrebuințate pentru legătura Marelui Cartier 

General cu comandamentele de armată sau cu grupările operative. Realizarea legăturilor 

se făcea, de regulă, după principiul „de sus în jos”, fără a exclude în totalitate principiul 

„de jos în sus”, utilizat până în preajma începerii războiului. 

Pentru că aviația și automobilele au cunoscut în ultimul timp o dezvoltare 

spectaculoasă pentru vremea respectivă, acestea au fost folosite și ca mijloace pentru 

transmiterea unor ordine și dispozițiuni. De asemenea, pe lângă misiunile de observare-

cercetare, o parte din avioane au fost dotate cu stații radio de proveniență franceză, cu 

care au transmis bateriilor de artilerie informații despre inamic și pentru reglarea tirului.  

Pentru coordonarea în timp a acțiunilor militare s-a dispus transmiterea orei 

exacte prin telefon. Pentru păstrarea secretului comunicărilor, s-au luat măsuri pentru 

cifrarea acestora și codificarea hărților. Nu trebuie uitat că inamicul a capturat o servietă 

cu documente transportată de doi ofițeri români într-un automobil. Documentele 

aparțineau comandamentului armatei comandate de generalul Prezan în operația de 

apărare a Bucureștiului și există suspiciunea că această absurdă, dar gravă scurgere de 

informații, ar fi contribuit decisiv la pierderea Capitalei de către trupele române în 

toamna anului 1916.  

Nu trebuie să uităm însă că tot pe acest front secret și serviciile române de 

informații au repurtat câteva succese remarcabile, atât în zona culegerii de informații, 

dar și în cea a contracarării acțiunilor serviciilor secrete inamice. 

Astfel, printre marile succese ale serviciilor informative, în special al serviciului 

de siguranță, sunt cele care au vizat interceptarea documentelor secrete ale serviciilor 

de spionaj străine. În 12 octombrie 1914, servieta cu documente secrete a contelui 

Ottokar Czernin, ministrul de externe austriac, a dispărut din trenul cu care călătorea 

spre Viena și i-a fost apoi restituită. Dispariția servietei a însemnat fotocopierea cifrului 

diplomatic al Ministerului Afacerilor Externe al Austro - Ungariei, ceea ce a însemnat 

descifrarea întregii corespondențe a lui Czernin cu Viena, deconspirarea întregii 

 
6 Ibidem, pp. 156 - 157. 
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agenturi a serviciului de spionaj coordonat din capitala austriacă și dejucarea unor 

acțiuni politico-diplomatice ale statului austro-ungar împotriva României. Asemănător 

s-a acționat și în cazul ministrului de externe german, baronul Hilmar von dem Busche, 

căruia i-a dispărut din automobil, la 16 august 1916, când se pregătea să părăsească 

Bucureștiul, un dosar cu valoroase informații, printre care și lista (peste 200 de pagini!) 

cu agentura serviciului de spionaj german în România. Era vorba de persoane cu funcții 

mari în stat și în armată, inclusiv șefi ai unor partide politice importante. Iancu 

Panaitescu, directorul general al Siguranței, a prezentat imediat lista regelui Ferdinand 

și primului ministru Ionel I. C. Brătianu, însă aceștia au considerat că înlocuirea 

imediată a generalilor respectivi din conducerea armatei, tocmai când luptele începuseră 

deja, ar fi „demoralizat trupa”, astfel că s-a hotărât doar urmărirea  informativă a 

acestora. Printre cei care se aflau pe această listă figurau și numele generalului Vasile 

Zottu, șeful Marelui Stat Major al armatei române și cel al maiorului Ionescu. Ambii s-

au sinucis7. 

Colonelul Victor Verzea figura și el pe aceiași listă. Acesta, un apropiat al lui 

Alexandru Marghiloman, pe care îl ajutase în disputa sa din 1907 cu ministrul de război, 

generalul Alexandru Averescu, fusese scos din armată pentru divulgarea de secrete 

militare, dar a fost instalat ca director general al Poștelor în 1913, când Partidul 

Conservator a venit la putere. A rămas în această funcție până în 1916. 

În ianuarie 1915, în cadrul Poștei Centrale din București, instalată în Palatul 

Poștei din Calea Victoriei (astăzi Muzeul Național de Istorie a României), a fost înființat 

„Serviciul supravegherii știrilor”, care avea printre atribuții și interceptarea 

corespondenței poștale, inclusiv telegramele cifrate ale atașaților militari inamici. 

Astfel, acest Serviciu acoperea întreaga corespondență poștală, telegrafică și telefonică 

din România.  

În calitatea sa de director general al Poștelor, colonelul Victor Verzea, aflat în 

slujba serviciilor de spionaj austro - ungar și german, a transmis acestora informații cu 

caracter militar de la nivelul Marelui Cartier General, Ministerului de Externe și 

serviciilor de informații române, la care avea acces prin natura atribuțiilor sale, dar și pe 

cele cifrate pe care aceste instituții le transmiteau. Mai mult, a transmis germanilor chiar 

și sistemele de cifrare folosite. De asemenea, a exceptat de la cenzură, deși acest lucru 

era strict obligat s-o facă, corespondența deschisă internă și externă, precum și coletele 

pentru străinătate, dând astfel posibilitatea agenților străini să-și transmită nestingheriți 

mesajele.  

Profitând de poziția sa centrală, a dat dispoziții tuturor oficiilor telegrafico-

poștale ale comandamentelor militare din teritoriu să-i comunice operativ toate 

dislocările și deplasările, oferind astfel informații prețioase germanilor. În același timp, 

a cenzurat corespondența și a interceptat convorbirile telefonice a celor mai importante 

personalități politice și militare. Astfel, comandamentul german a fost informat cu 

privire la cele mai importante acțiuni preconizate și planificate de Marele Cartier 

General român.  

 
7 Cristian Troncotă, Istoria serviciilor secrete româneşti. De la Cuza la Ceauşescu, Editura Ion Cristoiu 

S.A., Bucureşti, 1999, p. 53.  
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La sfârșitul lui noiembrie 1916, o dată cu retragerea trupelor și autorităților 

române în Moldova, a primit ordin să distrugă instalațiile telefonice și telegrafice și să 

evacueze personalul în Moldova, împreună cu cele opt milioane de lei aflate în seifurile 

Poștei. Contrar acestui ordin, el a predat ocupanților instalațiile telegrafico - poștale și 

o parte din bani, ceilalți oprindu-i pentru sine. Drept răsplată, autoritățile de ocupație 

germană l-au numit primar al Bucureștiului.  

Autoritățile române din Moldova l-au condamnat în contumacie la pedeapsa cu 

moartea, dar a reușit să scape, întrucât în 1920, prin două decrete regale, toate actele de 

trădare și spionaj, săvârșite în timpul războiului, au fost amnistiate8.  

Porumbeii călători, deși un mijloc de legătură destul de utilizat în timp de pace, 

n-au putut fi folosiți cu eficiență pe timpul acțiunilor militare, dat fiind că acestora le 

trebuia o perioadă destul de lungă de acomodare și recunoaștere a unui loc, ceea ce, în 

condițiile schimbării frecvente a locurilor de dispunere a comandamentelor în dinamica 

luptelor, era greu de realizat.  

Referitor la utilizarea mijloacelor tehnice, deși telefonul oferea o serie de 

avantaje evidente, comandanții preferau în continuare telegraful, datorită, mai ales, 

faptului că informațiile și ordinele rămâneau scrise, constituindu-se astfel în documente 

de luptă. Totuși, telefonul, deși prezenta și dezavantajul posibilității interceptării facile 

de către inamic, a câștigat din ce în ce mai mult teren în special în vara anului 1917, 

când caracterul dinamic și manevrier al acțiunilor de luptă a impus realizarea unor 

legături imediate, în timp real, la eșaloanele tactic și operativ. Au fost folosite, de 

asemenea, cu mult succes, agenții de legătură, mijloacele poștale și cele de semnalizare. 

În schimb, mijloacele TFF au fost folosite cu oarecare rezervă, datorită neîncrederii 

comandanților în acest nou mijloc tehnic, neîncredere alimentată și de posibilitatea, 

reală, de interceptare de către inamic a transmisiunilor prin unde radio. În schimb, 

stațiile TFF au fost folosite pentru interceptarea transmiterilor inamicului, dar și a 

comunicatelor agențiilor de presă. Iată, așadar, și începuturile cercetării radio. 

În ceea ce privește dotarea trupelor române cu mijloace de transmisiuni, aceasta 

a fost necorespunzătoare în prima parte a conflagrației, cu rezultate în consecință, dar a 

fost sensibil îmbunătățită începând cu anul 1917, în special prin ajutorul oferit de aliatul 

francez. Cu toate acestea, dotarea tehnică a trupelor române de transmisiuni era, de 

departe, mult în urma unora dintre beligeranți. Dacă ne gândim doar la faptul că armata 

română dispunea de doar 14 posturi TFF de campanie, instalate pe trăsuri cu tracțiune 

hipo, în timp ce armatele franceză și germană aveau în dotare câteva sute de asemenea 

stații, cu „unde întreținute” (tuburi electronice), instalate pe mijloace auto, avem deja 

imaginea acestui decalaj real9. 

Deși s-au situat cu mult sub nivelul de înzestrare al celorlalți beligeranți,      

printr-un efort deosebit și cu mult spirit de sacrificiu, militarii transmisioniști români și-

au îndeplinit cu succes misiunile încredințate. 

Încheierea ostilităților, cu rezultate atât de benefice pentru statul român, a oferit 

prilejul unor analize și evaluări lucide a locului și rolului trupelor de transmisiuni în 

 
8 Victor Roncea, Istoria criptologiei românești. Când au început interceptările corespondenţei poștale în 

România. Trădările secăturilor de la putere, pe roncea.ro/.../istoria-criptologiei-romanesti-cand-au-inceput-

interceptarile-coresponden... 
9 Ion Cerăceanu, Gheorghe Dincă, op. cit., p. 161.  
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economia acțiunilor militare și a dat startul unor noi abordări în ceea ce privește viitorul 

acestei arme.  

Revista România Militară, editată de către Statul Major General încă din 1864, 

și-a reluat apariția începând cu anul 1921, după o întrerupere de 5 ani pe timpul acestei 

prime conflagrații mondiale și a publicat, în numărul 5 - 6 din mai - iunie 1922, un 

studiu bine documentat, intitulat „Mijloace pentru realizarea legăturei”, semnat de 

locotenent-colonelul Gr. Georgescu. Articolul face parte dintr-o suită de studii pe care 

revista le-a publicat pentru promovarea „lecțiilor învățate” în Primul Război Mondial.  

Apreciind că legătura constă în informație și transmisiune, autorul precizează 

că legătura nu poate fi deplină și sigură decât dacă organele de informație și mijloacele 

de transmisiune funcționează bine10. De asemenea, apreciază că orice comandant de 

unitate trebuie să cunoască foarte bine mijloacele de legătură de care dispune pentru 

a le putea întrebuința corespunzător proprietăților lor11.  

După ce, în prima parte a articolului face o analiză detaliată a mijloacelor de 

informație de care dispun trupele, sub imperativul că un comandant de unitate care vrea 

să știe să se conducă pe câmpul de luptă trebuie să fie bine informat12, locotenent - 

colonelul Georgescu analizează, în partea a II-a a articolului său mijloacele de 

transmisiune. 

Iată, așadar, care erau, la sfârșitul Primului Război Mondial, mijloacele de 

transmisiuni militare: 1 - Agenții de transmisiune (pe jos, alergători, călări, bicicliști, 

motocicliști, automobiliști, aviatori, curieri – cu căile ferate); 2-Semnalizarea acustică 

și optică; 3 - Telegrafia optică; 4 - Radiotelegrafia (telegraful fără fir, telegraful prin 

pământ); 5 - Telefonul cu fir; 6 - Telegraful cu fir; 7 - Avionul și balonul; 8 - Porumbeii 

călători; 9 - Câinii ștafetă; 10 - Aruncătoarele de știri. 

Iată și câteva considerații despre fiecare dintre aceste mijloace de transmisiuni: 

Agenții de transmisiune sunt cel mai vechi și cel mai sigur mijloc de 

transmitere a ordinelor sau știrilor. […] Sub orice formă ar fi agenții, ei sunt celdintâi 

mijloc de transmisiune la care se recurge la începutul acțiunei înainte de instalarea 

altor mijloace mecanice perfecționate, dar care cer timp pentru stabilirea lor; după 

cum sunt mijlocul ultim la care se recurge atunci când nici unul dintre mijloacele 

tehnice de transmisiune nu mai funcționează. În definitiv, agenții de transmisiune nu 

trebuie să lipsească de la o unitate, oricât de mare sau oricât de mică. 

[…]Telegrafia optică, care întrebuințează aparate optic, permite comunicări 

sigure între două puncte care se văd între ele. Spotul de raze trebuie îndreptat exact în 

direcția aparatului corespunzător. [...] Cu toate neajunsurile, telegrafia optică 

constituie un mijloc foarte bun de legătură în cazuri speciale: în munți, pentru legătura 

unităților de cavalerie și pentru a dubla legăturile telefonice cari sunt expuse 

distrugerei de artileria inamică. 

[…]Radiotelegrafia întrebuințează aparate ce folosesc undele electrice, 

propagate fie prin aer, fie prin pământ, putând a comunica la orice distanță, în orice 

direcție, independent chiar de starea electrică a atmosferei. [...]T.F.F permite 

 
10 Lt. colonel Gr. Georgescu, Mijloace pentru realizarea legăturei, în „România Militară”, nr. 5 - 6/1922, 

p. 294. 
11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
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organizarea unui sistem complect care să deservească de la unitățile mici, terestre, 

navale, sau aerieen, până la marile comandamente.[…] Telefonia fără fir a făcut, în 

ultimul timp, progrese foarte mari, atât în ceea ce privește distanța cât și claritatea 

vorbirei. Telefonul fără fir se bucură atât de avantajele radiotelegrafice de a nu avea 

nevoie de fir, cât și de acela al telefoniei cu fir de a permite comunicarea directă între 

două persoane. Toate comunicările radio au marele neajuns că pot fi prinse de inamic. 

Întrebuințarea textelor cifrate, pentru toate comunicările este absolut necesară. Cum 

textele cifrate, cu toate precauțiunile, pot fi descifrate de inamic, radiotelegrafia 

rămâne un mijloc de transmisiune indiscret. 

[…] Telefonul cu fir este mijlocul de transmisiune principal, încât, de obicei legătura 

între unități este concepută în primul rând ca legătură telefonică. În adevăr, în afară 

de avion nu există legătură care să nu poată fi realizată cu ajutorul telefonului de la 

unitățile cel mai înaintate până la înaltul comandament.[…] Calitatea principală a 

telefonului este aceea că permite înțelegerea directă între 2 comandanți, dar în această 

proprietate stă și neajunsul său. În adevăr, întrebuințarea excesivă a telefonului poate 

duce la obișnuința de a se da ordine verbale, și apoi încă, la abuzul de ordine și 

interveniri necontenite din partea șefilor. În fine, ordinele comunicate la telefon nu 

păstrează întotdeauna calmul pe care l-ar avea ordinele scrise, sau transmise 

telegrafic. De aceea, întrebuințarea telefonului trebuie limitată. […]Întrebuințarea 

telefonului pentru comunicări între comandamentele superioare diviziei trebuie cât mai 

mult limitată, întrebuințând-se în special telegraful cu fir cu aparate rapide. […] În 

războiul de stabilizare, pe frontul occidental, s-a ajuns la o îngrămădire de mijloace 

considerabilă și deci la o dezvoltare corespunzătoare de mijloace de transmisiune. 

Aceasta a făcut ca ansamblul rețelei telefonice al unei mari unități să fie împărțit în 

diferite rețele speciale: de comandament, de tir al aviației etc. Această clasare este 

posibilă când numărul circuitelor și centralelor de care se dispune este destul de mare. 

Dar, cu mijloace mai restrânse și într-un război de mișcare când deabia se poate 

organiza un ax de legătură, realizarea unei astfel de clasări nu este posibilă. Și ar fi 

periculos să se lase a crede că cutare unitate sau serviciu trebuie neapărat să aibă 

circuitele și centralele sale proprii. 

[…] Telegrafia cu fir are aceleași proprietăți tehnice ca și telefonia cu 

deosebirea esențială că întrebuințează pentru comunicări aparate care trebuiesc 

mânuite de specialiști. Nu există, deci, posibilitatea comunicărei personală între 2 

comandanți.  

Telegrafia cu fir întrebuințează aparate deosebite. Cele mai simple și mai ușor 

de întrebuințat, cari cer condițiuni tehnice de funcționare mai ușor de realizat, sunt 

aparatele Morse. La acestea comunicarea se face cu ajutorul semnelor telegrafice ce 

constituesc alfabetul Morse. 

Sunt apoi aparate de telegrafie care dau comunicările scrise cu literile 

obișnuite ale alfabetului. Acestea au și o iuțeală mai mare de transmitere. În fine, sunt 

aparate rapide, cari permit transmiterea scrisă cu o capacitate foarte mare. […] În 

general, telegraful, chiar cel mai simplu, nu poate da un sistem de transmisiune așa de 

mlădios ca cel telefonic. Comunicările nu se pot face cu instantaneitatea telefonului. În 

general, telegraful este mijlocul cel mai propriu pentru stabilirea legăturilor între 

unități, între care raporturile între șefi sunt mai puțin personale. 
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[…] Avionul și balonul. Datorită înălțimei la care se ridică, avionul și balonul 

pot fi văzute atât de trupe ca și de comandament, iar observatorul aerian poate urmări 

mișcarea trupelor și vedea semnalele pe care ele le-ar face, comunicându-le apoi 

comandamentelor respective. Astfel au luat ființă misiunile de transmisiune ale 

avionului și balonului.  

Balonul se află în avantajul că poate fi în legătură telefonică cu 

comandamentul, dar are neajunsul că trebuie să se țină departe de linia I. Avionul vede 

mai bine, iar comunicarea cu pământul se face prin T.F.F, semnalizare sau mesagii 

lestate. 

Avionul mai poate contribui la transmiterea ordinelor servind ca mijloc de 

transport agenților de transmisiune. 

Porumbeii sunt întrebuințați, în deosebi, pentru legăturile ce nu pot fi stabilite 

prin celelalte mijloace arătate, cum ar fi: legătura cu comandamentul, a 

recunoașterilor de cavalerie, avioanelor de recunoaștere, carelor de asalt, unitățile din 

linia I, agenților trimiși în spatele frontului inamic etc. 

Întrebuințarea porumbeilor se bazează pe facultatea ce o are porumbelul de a 

se reîntoarce la cotețul în care a trăit oarecare timp. Această facultate se perde dacă 

porumbelul este ținut prea mult departe de cotețul său. Porumbelul poate străbate, fără 

pericol, zonele bombardate și stratele de gaze. Distanța ce poate străbate porumbelul 

poate fi de sute de km. 

[…]Câinii ștafetă. Întrebuințarea lor se bazează pe atașamentul câinelui de 

îngrijitorul lui. Comunicarea cu câini se poate face în bune condițiuni între 2 puncte 

fixe, sau  între un punct mobil și unul fix. Distanța până la care câinele este utilizabil 

este până la 2 km.  

[…]Aruncătoare de știri. În cazul războiului de tranșee, în zonele puternic 

bătute de artilerie, când nici o legătură telefonică nu scapă distrugerei, când circulația 

agenților nu mai este posibilă, se poate întrebuința pentru trimiterea știrilor, 

aruncătoarele de știri13.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
13 Ibidem, pp. 305 - 317. 
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Anexe: 
 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Telegraf de campanie, 1877 (desen în 

creion de Sava Henţia) 

 

Trăsură cu două roți pentru bobine de 

cablu, 1884 

Trăsură cu patru roți pentru bobine de 

cablu, 1884 

 

 

Trăsură de stațiune, 1884 

Stațiune mobilă pentru porumbeii 

călători, 1903 

 

Stațiune hipomobilă pe două roți 

pentru porumbeii călători, 1903 
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Trăsură volieră, 1903 
Fixarea tubului port-depeșă la 

porumbeii călători, 1903 

Schema de organizare a telegrafiei fără fir (TFF) - 1917 
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